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SUJET POUR LES CANDIDATS SUIVANT LA SPÉCIALITÉ 
MATHÉMATIQUES EN CLASSE DE PREMIÈRE GÉNÉRALE 

 
Ce sujet comporte deux exercices  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  

  

  

  

  



 

  
    

  

 
 
 

 

Exercice 1 : à traiter par les élèves ayant choisi la spécialité mathématique en 
classe de première générale. 

SEIZE NOMBRES 

On inscrit dans l’ordre ou le désordre chaque entier de 1 à 16 dans l’une des cases du tableau ci-
dessous: 

𝑎ଵ 𝑎ଶ 𝑎ଷ 𝑎ସ 𝑎ହ 𝑎଺ 𝑎଻ 𝑎଼ 𝑎ଽ 𝑎ଵ଴ 𝑎ଵଵ 𝑎ଵଶ 𝑎ଵଷ 𝑎ଵସ 𝑎ଵହ 𝑎ଵ଺ 

 
Chacun des entiers compris entre 1 et 16 figure dans le tableau ci-dessous Pour chaque groupe de 
trois cases consécutives de ce tableau, on calcule la somme des trois nombres contenus dans les trois 
cases. 

1. Combien de sommes calcule-t-on ainsi ? 
 

2. Proposer un exemple de tableau où les sommes calculées sont toutes différentes. 
 

3. Proposer un exemple de tableau où certaines des sommes calculées sont égales. 
 

4. Démontrer qu’il n’est pas possible que toutes les sommes   calculées soient strictement 
inférieures à 24. 
 

5.  Est-il possible que toutes ces sommes calculées soient inférieures ou égales à 24 ? 
 

6. Dans cette question, on suppose que toutes les sommes calculées sont inférieures ou égales à 
25.  
Démontrer que chacun des nombres  𝑎ଵ, 𝑎ସ, 𝑎଻, 𝑎ଵ଴ , 𝑎ଵଷ et  𝑎ଵ଺ est supérieur ou égal à 11.  

 

 

 



 
 

Exercice 2 :  à traiter par les élèves ayant choisi la spécialité mathématique en 
classe de première générale. 

HISTOIRE DE FÈVES 

Partie A 

Une galette des rois contient une fève ronde de diamètre 2,5cm. Le pâtissier qui a préparé une galette 
de 25cm de diamètre a placé la fève à une distance de 3cm du bord, autrement dit, la distance entre 
le point le plus proche du centre de la fève et du bord de la galette mesure 3cm. 

Sur la figure ci dessous, le cercle de centre B et de diametre 2,5cm représente la fève, E est le point du 
bord de la galette situé à 3cm de la fève  et le point A est le centre du cercle de diametre 25cm qui 
représente la galette. 

 EB=3cm et on admet que les points A, B et E sont alignés. 

On aimerait estimer la probabilité de tomber directement sur la fève en coupant la galette en 8 parts  
identiques (les parts sont des secteurs angulaires). 

 

  
1. Calculer la longueur AB. 

2. Soit C le point de contact de l’une des tangentes au cercle « fève » passant par A. Quelle est la 
nature du triangle ABC ? 

3. En déduire une mesure en degrés de l’angle 𝐵𝐴𝐶෣   à 0,1 près. 

4. Quelle est la probabilité à 10ିଶ près de tomber sur la fève, lorsqu’on coupe le gâteau ? 

5. Le pâtissier se rend compte que la probabilité de tomber sur la fève est trop importante. Que 
peut-il faire pour que cette probabilité ne soit que de 0,25 environ ? 

 



 
 

 

 

Partie B 

Dans une nouvelle galette toujours de diamètre 25cm, le pâtissier dépose  une fève carrée  de côté  
2,5 cm et telle que le centre B  de la fève soit à une distance de 8,25cm du centre A  de la galette. 

La galette est représentée par un cercle de centre A et la fève par un carré   CDEF ;  le point I est le 
milieu du segment [𝐸𝐷] 

 

1. Quel doit être l’angle 𝐴𝐵𝐼෢ , pour que les droites (𝐴𝐷) et (𝐴𝐸) soient confondues ? 

2. On considère dans la suite de l’exercice que les droites  (𝐴𝐷) et 
(𝐴𝐸) sont confondues. 

2a.     Déterminer l’angle 𝐶𝐵𝐼෢ . 

2b.     À l’aide de la formule des sinus en donner une valeur 
approchée à 0,1 près de l’angle 𝐵𝐴𝐶෣ . 

2c.      En déduire la probabilité à 10ିଶ près de tomber sur la 
fève lorsqu’on coupe le gâteau en huit. 

 

3. On considère à présent que la fève est positionnée de façon à ce 
que les points  E et C soient symétriques par rapport  la droite à 
(𝐴𝐵). 
 Déterminer la probabilité de tomber sur la fève en partageant le 
gâteau en 8.  
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

Formule des sinus 

𝑎

sin (∝)
=

𝑏

sin (𝛽)
=

𝑐

sin (𝛾)
 


